

辽宁彰武县科学治沙接续奋斗70年——

一棒接一棒 荒漠绿起来

本报记者 王金海 刘洪超

“那些年老百姓被沙丘撵着跑，年年种一坡，只能收一车，打完一簸箕，凑合熬一锅。”在辽宁省阜新市彰武县前福兴地镇徐家村，65岁的村民王三宝回忆过去的日子，望着身前的稻田，笑得合不拢嘴：“现如今荒漠也能种水稻，让咱脱贫致富了！”

新中国成立之初，这个地处科尔沁沙地南缘的县城，24个乡镇有23个属于沙区，沙化面积达524.2万亩，占全县总面积的96%。现如今，全县林地面积由新中国成立前的18万亩增加到205万亩，森林覆盖率由2.9%增加到34.5%，粮食产量稳定在18亿斤。

核心阅读

70年来，辽宁彰武一代代治沙人接续奋斗，不断探索科学治沙方法。如今，全县林地面积由新中国成立前的18万亩增加到205万亩，森林覆盖率由2.9%增加到34.5%。一代接着一代干，彰武人防沙造林、治用结合、绿色发展的脚步从不曾停下。

1961年9月，刚从大学毕业的浙江小伙朱德华，用一根扁担挑着行李和书箱来到固沙所，从山清水秀的江南到寒冷偏僻的章古台，一待就是40多年。住土坯房，吃玉米面、点煤油灯，越是风沙大，朱德华就越往外跑……用了18年时间，他从数万个数据中摸清了风沙经过农田防护林的规律，并因地制宜建设耕地防风林。

“防护林如同绿色长城，让章古台不足万亩的轮荒地，变出了5万多亩的固耕地。”章古台邵家村两家人屯农民苏长福说。现如今，固沙所累计培训科技人员8500余人次。从这里走出去的科技人员遍布内蒙古、黑龙江等地的治沙一线，带动“三北”地区固沙造林1600万亩。

“沙地上的林子，每棵树都是宝贝疙瘩，要一分种、九分管”

1990年10月，科研人员在一片樟子

松人工林中发现一棵与众不同的树——赤松和油松的天然杂交种。为了研究这棵独苗，固沙所原所长宋晓东带领科研人员奋斗了17年，一个新树种——彰武松诞生了。“彰武松具有速生性、抗旱性、抗寒性和耐盐碱性，而且不会感染能对樟子松造成严重危害的松枯梢病。”宋晓东说。

上世纪90年代，樟子松出现了大面积枯死的现象。正在国外进修的宋晓东放弃继续深造的机会，主动请缨回到章古台。

白天，他头顶烈日搜集标本；晚上，他回到单位研究到深夜。“为了节约成本，我把家里的门框做成标本架，还把病虫害标本存在冰箱里，没少被家人抱怨。”宋晓东笑着说。

“我们通过生物灭虫、调整树木密度、人工修枝等方式，使樟子松的枯死率降低了40%。”宋晓东欣慰地说。2012年以来，固沙所又成功引进30种国内外树种，包括彰武小钻杨、斑克松、长白松及优良沙生灌木等。

翻看彰武地图，除了章古台，阿尔乡、四合城两个镇也与科尔沁沙地相接。“这是父亲留给我们最宝贵的东西。”每天只要闲下来，阿尔乡镇北甸子村义务护林员董伟都要到林子里走一走，“沙地上的林子，每棵树都是宝贝疙瘩，要一分种、九分管。”

董伟的父亲叫董福财。40多年来，他带领乡亲栽种300多万棵树，为阿尔乡镇筑起了一道15公里长、3公里宽的防护林带，走出一条“治沙、植树、养殖、修路”的致富路，可董福财却积劳成疾，永远地倒下了。

“植树造林是造福子孙后代的事，只要还能迈得开步，我还要干下去。”年逾七旬的四合城镇刘家村党员侯贵一脸坚定。20多年来，他走遍2400余亩的沙丘荒地，种下20余万棵树木。

全国绿化劳动模范杨海青，将草籽撒在羊蹄子印里，千余亩沙丘再披新绿；“绿色长城奖章”获得者、扎根基层数十年的乡镇女干部马辉，带领群众栽植防

护林46公里、1000万余棵；全国劳动模范李东魁，只身一人守护8500亩沙地林海长达34年……

一棒接着一棒干，一代接着一代干，治沙人把全部心血献给了大漠深处的绿洲。

“让生态彰武成为最耀眼的绿色名片”

绿起来，更要富起来。通过种植沙地经济作物，发展乡村旅游，彰武老百姓的腰包逐渐鼓了起来。

“通过柳河治理，我们祖祖辈辈的旱田种上了水稻，还修建了滨河公园，种上各种花草，咱村里人也过上了城里人的日子。”满堂红镇蘑菇沟村村民高海芹说。

作为辽河支流的柳河，蜿蜒穿行于科尔沁沙地，河水夹沙而下，每立方米最大含沙量达1440公斤。

2021年，彰武县启动柳河综合治理项目，通过修建70余公里堤防生态带，建设城区段4公里景观带，并在满堂红镇、大冷镇、冯家镇开发5万亩水田，形成50余平方公里湿地，让“荒沙窝子”变成“鱼米之乡”。

“咱们这土壤有机质含量高，而且全部采用无污染的沙泉水浇灌水稻，1公斤大米卖出过190元呢！”在大冷镇上三家子村万亩水稻示范区，曾经的贫困户宋国才说。

彰武草原生态恢复示范区管委会副主任段文刚介绍，当地还实施草原生态恢复工程，整治53万亩沙化土地；重点打造欧李山、德力格尔、半拉山等旅游观光带，年接待游客10万余人次。

“防沙造林、治用结合、绿色发展，彰武人从没停止过脚步。从柳河彰武段综合治理到草原生态恢复示范区建设，彰武坚定不移走‘生态优先、绿色发展’之路，让生态彰武成为最耀眼的绿色名片。”彰武县委书记刘江义说。

长城国际民间文化艺术节搭建开放合作平台

本报廊坊9月16日电（记者王瑾）15日，2021“一带一路”·长城国际民间文化艺术节在河北省廊坊市丝绸之路国际艺术交流中心和秦皇岛市开幕。本届艺术节由文化和旅游部、河北省政府共同主办，主题为“文化艺术交融·共建‘一带一路’”。大型开幕式文艺演出《美美与共》分为《序曲：美美与共》《丝路之光》《长城内外》《时代华章》《尾声：共建共享》5个篇章。

艺术节期间，主会场廊坊市丝绸之路国际艺术交流中心将举办中国国家京剧院的京剧《八仙过海》、阿塞拜疆经典轻歌剧《货郎与小姐》音乐会版等演出，《“百年百艺”国际民间文化艺术展》等展览以及国际民间文化艺术嘉年华等活动。云展演在艺术节官方网站和人民网共同上线，包括《戏剧之约》等3个板块20多项精品云展演内容。

此外，在本届艺术节秦皇岛市专场，开幕式及演出、长城脚下话非遗、长城音乐会、长城之美摄影展4项活动也同步开启。本届艺术节将努力搭建开放合作、互鉴共荣的国际性民间文化艺术交流世界文明繁荣发展作出积极贡献。

中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会将举办

本报北京9月16日电（记者刘峰）记者从首届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会新闻发布会上获悉：博览会将于9月25日—27日在宁夏银川举办。博览会由农业农村部、文化和旅游部、全国对外友协、宁夏回族自治区政府共同主办，旨在加强同世界主要葡萄酒生产国及国内葡萄酒区的交流合作。博览会设置六大活动20项子活动，包括开幕式暨世界葡萄酒大会、第二届中法葡萄酒文化论坛等。其间还将宣布中国(宁夏)国际葡萄酒大赛评选结果并颁奖。据介绍，博览会将立足定位国家级、彰显国际化、推动市场化、项目成果化的目标，邀请葡萄酒组织、协会、企业、专家等各界人士共话发展、共谋合作，推动中国葡萄酒走出去，先进理念、发展模式和品种技术引进来，推动葡萄酒产业深度发展。

《抗日战争档案汇编》图书发布会举行

本报北京9月16日电（记者郑海鸥）《抗日战争档案汇编》图书发布会16日在京举行，这是继《中央档案馆藏日本侵华战犯笔供选编》出版后，国家档案局与中华书局合作推出的又一部重大抗战档案整理编纂出版项目。

国家档案局于2016年启动并实施《抗日战争档案汇编》编纂工程，组织全国各级综合档案馆全面开展馆藏抗战档案的梳理、鉴定和汇编工作，分年度出版系列丛书，计划编纂出版总规模不少于1000册。截至目前，已有130多家综合档案馆参与，编纂出版了图书68种455册，还有130余册即将陆续出版。

据了解，丛书收录范围涵盖政治、军事、外交、经济、文化等多个领域，选用的档案很多是首次公布，以影印出版的方式完整地呈现档案原始面貌、还原历史真相。丛书编纂兼顾档案资源开发的系统性与深入性，对档案进行鉴定、甄别、考证，按具体内容进行了类别细分、拟定标题、考订时间，形成了一批主题特色突出、内容系统丰富的档案汇编。

本版责编：杨 暄 陈圆圆 曹雪盟



GAO CHUN 高淳
cittaslow
中国·花亭·蟹粉·溇湖名城
SHANGHAI SHIBUYA INTERNATIONAL BUSINESS CITY

高淳

坚持共建共享共治 提升城乡治理水平

一枚印章管审批，服务更高效，办事更“节能”；一支队伍管执法，权、责、能有机统一；智慧城市建设让城乡社会治理更精细。文明城市创建长效机制不断健全，新时代文明实践中心建设实现全覆盖，创成全国生态文明建设示范区。依托金花节、螃蟹节等重要节日，为南京推进城市国际化战略提供高淳实践样本。

数据来源：中共高淳区委宣传部

第三十届中国·高淳固城湖螃蟹节

正式开幕

中国历史文化名城——高淳老街

广告